



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. PERFECTO ALVAREZ

Los pagos adelantados.—Relación y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre: ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

¡CUANTA MISERIA!

En el periódico de Oviedo *El Carbayón* y bajo la supuesta firma de *Mario* se vienen publicando unas llamadas «Crónicas castropolenses,» sin más objetivo que producir molestia á cuantos en CASTROPOL escribimos y hemos alentado el movimiento que dió lugar á su aparición.

Podrán llamarse Castropolenses las tales crónicas; pero seguramente no lo es su autor ó autores, porque bien pudiera suceder que el parto fuese de tres ingenios, por ejemplo, todos ellos advenedizos en este pueblo y que no lo mirarán como asiento suyo definitivo.

Por eso es más censurable que elementos forasteros, pero que en Castropol se nutren, quieran ahondar nuestras discordias, permitiéndose motejar con frases de mal gusto á los que ante el estado de miseria á que esta villa había llegado, no dudaron en sacudir la inercia, para hacer todo lo posible en favor de ella y de los demás pueblos del partido judicial de Castropol.

¿Qué pueden esperar ya, ni del carlismo ni del liberalismo (á otros puede ser que eso les trastorne más el juicio) los fundadores de este periódico, en las postrimerías de la vida muchos de ellos, y consagrados otros á la continuación de sus carreras de escala cerrada ó á vivir de la posición independiente que tienen?

Y á quienes con todo desinterés se unieron, sin otra mira ni otro norte que procurar el bien y el engrandecimiento de todos estos pueblos, se les trata ahora con una desconsideración que sería más sensible si pudiese creerse que tras del supuesto *Mario* se esconda algún hijo de Castropol. El mismo empeño que pone en ocultar su nombre, demuestra á las claras que sólo al abrigo del seudónimo se atreve con personas que debieran merecerle otros respetos.

El juicio que puedan merecer nuestros actos á espíritus mezquinos, no ha de alterar en lo más mínimo la línea de conducta que nos hemos trazado. Vengan cuantos *Marios* quieran, que nuestra actitud habrá de ser la misma.

Lo que quisiéramos saber era lo que el autor de «Crónicas castropolenses» ha hecho en favor de este pueblo, que tanto le importará que esté en auge como verlo hundido en el abismo.

De Castropol no querrá más que servirse de su nombre para zaherir á sus buenos hijos, que no le regatean ni su esfuerzo ni sus recursos, siempre que se presenta ocasión para ello.

Por lo que á nosotros respecta, y por mucho que á *Mario* moleste, puede el baile continuar:.... para la gente joven se entiende, que á los viejos nos toca no enfurrañarnos por lo que bailen los que están en edad de hacerlo.



Ayuntamiento de Castropol

Sesión del 21 de Julio de 1907.

El Sr. Alcalde dió cuenta de una carta del Señor Celleruelo en la que da las gracias á la Corporación por la confianza en él depositada al nombrarle vocal de la Subcomisión designada en Madrid con motivo de la erección del Monumento á Villaamil, y haciendo otras declaraciones conformes en un todo á lo acordado.

A petición del Sr. Jonte se acordó averiguar de una manera cierta, el sueldo que legalmente percibe el Maestro de niños de esta villa, á fin de que el sueldo quede fijado en las 825 pesetas que le señala la R. O. de 19 de Junio último, y 275 que en concepto de aumento voluntario le concedió el Ayuntamiento en la sesión anterior, formando ambas cantidades la de 1100 pesetas, en cuyo sentido se oficie á la Junta provincial y al Habilitado.

Dada cuenta nuevamente del expediente instruído á instancia de D. Francisco G. Bustelo contra Don Marcelino del Arne, se acordó por mayoría que el referido D. Marcelino retire dentro del término de ocho días la pared, que construyó, al punto que antes ocupaba, ó sea un metro en el centro, desde donde la construirá recta hasta empalmar en ambos extremos con la antigua.

Así mismo se dió cuenta de otro escrito presentado por el citado D. Marcelino, denunciando el hecho de que D. Francisco G. Bustelo, de Lois, está construyendo una pared en el punto de las Regueiras en una extensión de más de 170 metros, tomando del camino público una faja de 2 metros.

Enterado el Ayuntamiento, se acordó que como medida preventiva se ordene al Bustelo la suspensión de la obra, sin perjuicio de tramitar el expediente.

Se acordó aprobar el pago de 36,56 pesetas que importan los gastos de encuadernación de algunos tomos de Alcubilla.

El Sr. Presidente llamó la atención respecto á la conveniencia de acordar algo sobre la instalación de la luz eléctrica en esta villa y en la de Figueras, y enterado el Ayuntamiento acordó nombrar dos comisiones, una en esta villa con los Sres. Presidente y Labandera, y otra en la de Figueras con D. Laureano Acevedo, D. Edmundo Schelly, D. José Castro Valdés y D. Plácido Acevedo, para que una y otra vean el número de lámparas que son necesarias y el mayor modo de distribuir 20 que se le asignan á Figueras, ó 30, si los vecinos de aquella villa pagan los gastos de instalación de las 10 que en este caso se le aumentan.

Se dió cuenta de las noticias recibidas respecto á la concesión del bronce necesario para el Monumento á Villaamil, así como las relacionadas con la carretera de esta villa á Illano.

Se acordó proceder á la constitución inmediata de la Junta del Censo, así como á la formación de las relaciones de casas habitables existentes en el Municipio.

Se acordó también comisionar á D. Celestino García, de Tineo, para la entrega en la Caja Recluta de los mozos de este Concejo y recogida de los pases correspondientes.

Con lo cual se dió por terminada la sesión.

CASCOTES

La penetración pacífica en Marruecos ha dado principio con el bombardeo de Casablanca.

Más pacífica ya no puede ser.

Mil doscientos disparos hizo un cañonero francés el primer día de fuegos artificiales, y lo que respetaron las balas se encargaron de rematarlo las bayonetas.

Así se civilizan los pueblos, y el que no esté conforme con la teoría, que se lo pregunte á la culta Francia, á la industrial Inglaterra ó á la pensadora Alemania, autora una y testigos las otras dos del suave procedimiento que Europa usa con sus vecinos del norte africano.

Y ya no digo que nos lo pregunten á nosotros, porque en nuestras épocas de penetración, que también las tuvimos, aunque no lo parezca, usamos recursos todavía más eficaces. Ahí están, para no dejarme mentir, las islas de Cuba y Puerto Rico en las cuales, á los pocos años de ocupación, no quedó un insular ni para un remedio; y si en Méjico no sucedió otro tanto debióse á la enorme superioridad numérica de los indígenas sobre los *penetrantes*. Pero todo se andará, que solo es cuestión de tiempo y de paciencia. En la América del Norte, los campesinos yankees cazaban indistintamente búfalos ó indios y las escasas tribus de los segundos que aún subsisten, agonizan de tuberculosis ó mueren de viruela por sólo el hecho de ponerse en contacto con los blancos. Los patagones, más avisados, huían al interior tan pronto como divisaban un buque y todos los halagos para atraerles á la playa resultaban estériles ante el temor que les infundía un europeo.

Para vivir tranquilamente en el imperio Marroquí nada más cómodo que nuestro acreditado procedimiento; fusilando al último morito y reemplazando la población por gente civilizada, es decir, por personas que andan en automóvil, visten pantalón y usan el teléfono para comunicarse á distancia, la tranquilidad sería completa en aquella bendita comarca. Y nadie hablaría de penetración si á los adelantos citados se añadiera un numeroso contingente de guerra, como el que se gastan algunas naciones de por acá, para cuyos directores el progreso es función de fuerza destructora.

¡Alabado sea Dios! El bombardeo ha comenzado y es de esperar que siga, porque á estas cosas, desde que se les toma el gusto, no se dejan así como quiera, y en algo se han de entretener los buques mandados á Casablanca. ¿Qué diríamos de ellos si volvieran sin realizar algún acto de esos que exigen titulares gordas en la información telegráfica? Y cuando á fuerza de pólvora se hayan implantado allí las costumbres de Europa, el Mogreb tendrá sus cámaras electivas, con charlatanes de oficio, y un Mahomed-Osma cualquiera establecerá un impuesto sobre las babuchas de los súbditos del Emperador.

Entretanto llega el desierto día, los kabileños arrasan el barrio judío, tiñen de sangre las calles de Casablanca y repiten, ante los cañones de Europa, el bello gesto de Pepita Sevilla á los abonados de la Zarzuela.

La diplomacia no es franca
y en la verdad anda floja,
pues resulta paradaja
hablarnos de Casablanca
debiendo ser Casa-Roja.

LLUVIA ARTIFICIAL

En algunos poblados del centro de la India hay al lado del herrero, del recaudador de impuestos y del ministro de cultos, un funcionario llamado *gapogari*, cuya misión es la de hacer que llueva. Y he aquí uno á quien la frase despectiva *vaya V. mandar llover*, con que á veces echamos de nuestro lado á un importuno, no puede ofenderle. Oficio es este que, si muy envidiable por lo nada fatigoso para el que lo desempeña, mientras que la lluvia cae en momento conveniente, no deja sin embargo de tener sus quiebras; pues cuando una pertinaz sequía pone en riesgo de malograrse á las cosechas, las iras del pueblo volviéndose contra él, se le persigue y golpea diariamente y sin piedad hasta que llega la tan suspirada lluvia. Es algo así como lo de «Azótate Sancho para que se desencante Dulcinea.» Pero dejando que los indios allá se las avengan con su *gapogari*, veamos como, sin daño para nadie, muy pacíficamente, aunque sí con mucho estrépito, dicen los norteamericanos, que son gente que no se para en barras, que puede aquella bienhechora lluvia conseguirse.

En un trabajo que, bajo el título de «La guerra y el tiempo», publicó, hace años ya, el americano M. Povvers, llamaba la atención acerca del hecho, de que cada una de las ciento noventa y ocho batallas de alguna importancia, durante la guerra de sucesión, fueran seguidas de lluvia, y unido esto á las que sucedieron á otras del ejército francés en la campaña de Italia, así como también al combate de Trafalgar, á la batalla de Waterloo y á varias más de unas épocas y

otras que registra la historia, ocurriósele, si el sacudimiento que en el aire producen los disparos de armas de fuego, y la continua agitación de las masas de combatientes pudiera relacionarse con aquel fenómeno meteorológico. Esto que así á primera vista parece una idea descabellada, aparte de que puede tener explicación científica, en el ánimo del vulgo está desde tiempo inmemorial. ¿A que obedece sino la práctica de tocar las campanas, para hacer que una tormenta se resuelva en lluvia? La vibración de una campana, como el estampido de un arma de fuego, alterando el equilibrio de las capas de aire en su alrededor, los efectos que en la atmósfera producen iguales por naturaleza, no difieren más que por su intensidad, y así en algunas poblaciones de Francia, en vez de acudir á las campanas, servíanse antiguamente, por ser más eficaz, de un cañón que disparaban al pasar las nubes con el fin de producir la lluvia, la cual haciendo al aire buen conductor de la electricidad, facilita el que aquellas se descarguen lentamente, y no de súbito ó en forma de chispa, cuyos efectos son á veces perniciosos.

Y por lo que al efecto de las campanas se refiere, de los datos que recogió Carlos Le Maout, farmacéutico de San Brieu (Francia), resulta que en mil setecientos cuarenta y cuatro casos de condensación de vapor de agua atmosférico, la lluvia comenzó á caer en aquella población, setecientos cuarenta y cinco veces al dar el reloj las horas, quinientas setenta y dos á las medias y cuatrocientas trece al sonar la campana de los cuartos.

Fundado en los hechos que acabamos de citar, demasiado repetidos para que pudieran atribuirse á una casual coincidencia, propuso M. Povvers al gobierno de los Estados Unidos la realización de experiencias, á fin de ver si, produciéndose la lluvia con disparos de cañón, quedaban sus sospechas confirmadas; pero esto pasó casi desapercibido por el pronto, hasta que el general Dyrenford, secundado por otros generales, volvió más tarde sobre aquel proyecto, presentando al gobierno un presupuesto de gastos, para una expedición que transportase al Oeste doscientos cañones, con los que habían de hacerse veinte mil disparos, que ascendía á cuatrocientos mil francos. Espantóle al gobierno esta cifra, excesiva para una tan problemática empresa, cuyos beneficios pudieran no compensar los gastos, y la expedición quedó sin efecto, hasta que otro general, D. Ruggles, la acometió de nuevo, proponiendo en vez de cañones utilizar pequeños globos, que lanzados al espacio con recipientes llenos de pólvora, se les hiciera estallar por medio de la electricidad, en un momento dado. Acogió en parte esta modificación en su proyecto M. Dyrenford, y logrando en fin que el gobierno pusiera á disposición suya la cantidad necesaria para la experiencia, dirigióse á Texas con su tren de batir y un personal escogido. Allí en el Llano Estacado, comarca árida en extremo, efecto de la escasez de lluvias, pre-

paró la primera embestida contra los elementos, disponiendo sus medios de acción en tres líneas de batalla paralelas, que tenían una longitud de tres kilómetros, y con uno próximamente de separación entre unas y otras. Formaban estas, primeramente, un serie de baterías en las que la pólvora y la dinamita habían de hacer explosión á cortos intervalos de tiempo; después grandes cometas de las que pendían cartuchos de dinamita que se hacían estallar por intermedio del hilo que sujetaba á tierra la cometa, y por fin una última línea, la más formidable compuesta de globos llenos de una mezcla detonante de oxígeno é hidrógeno, cuya explosión había de producirse á una altura de mil quinientos á cuatro mil quinientos metros.

Impaciente me figuro yo estará el lector, si algún interés he logrado con mi tema despertarle, por saber el resultado de tan original empresa acerca de la que sin entrar en más detalles, así como tampoco en las mil penalidades que lo insano del país hizo á los expedicionarios sufrir, (1) le diré tan sólo que según el parte que al gobierno dió el general que dirigía las experiencias, colmaron éstas sus deseos hasta el punto, de que el agua que cayó en una extensión de diez á quince kilómetros á la redonda había penetrado en el terreno á una profundidad que variaba entre diez centímetros y un metro.

Y si, lector, dijeras ser comento
Como me lo contaron te lo cuento.

José M.^a Vijande y Luanco.

Las letras de imprenta

Várias manchas negras ví
Sobre un papel satinado;
Quedéme al punto parado,
Mas luégo las hablé así:
—No me admira ni amedrenta
Vuestro aspecto misterioso;
Tenéisme sólo curioso:
¿Quiénes sois?—Letras de imprenta.
Es nuestra esencia distinta;
Y pues que saberlo quieres,
Nacemos de caracteres
De plomo dados con tinta.
Mas no creas que es la usual
Que gastas para escribir;
Esa no puede servir,
Es una tinta especial.
—Pues en verdad no imagino
Quiénes sus factores son.
—Aceite graso y carbón
De la resina del pino.

(1) Todos ellos fueron pasando sucesivamente por la enfermería.

En cuanto al plomo, se amiga
Con el metal antimonio,
Y hacen de esto un matrimonio
Especial que llaman *liga*.
Y aquí una ley se retrata
De muy pocos conocida;
Y es que el plomo en balas mata,
Y el plomo en letras da vida.
Somos invención hermosa
De un alemán eminente,
¡*Guttemberg!* Perpétuamente
Maguncia será famosa.
Él da vida al pensamiento,
Á la vez que ata su vuelo,
Cuando inspirado del cielo
Lo engendra el entendimiento.
Él ha guardado el saber
Que antes debía morir,
Y por él vuelve á vivir
El sabio que murió ayer.
Y con talento profundo
Él, en fin, pudo lograr
El modo de alimentar
La inteligencia del mundo.

RAMÓN T. M. DE LUNA

Cháchara

Sigue el *cronista* de *El Carbayón* despotricando contra los redactores del CASTROPOL.

«¡Venga de ahí!» Así titula su última crónica *Mario*, lo cual prueba que debe ser un poquito aficionado á las *juerguecitas* con chicas y *cante jondo*.

¡Qué pillín y que gracioso está hablando del rótulo de nuestra casa y del mástil de la bandera que lo corona.

¿También eso le molesta, caro *cronista*?

¡Hombre!... Creíamos que solo le molestaban á usted el baile y las crónicas de Victoriano Paredes; pero ya vemos que es usted un guasón con muy mala sombra.

Mucho se regocija el bueno de *Mario* porque no hemos podido hasta ahora averiguar su verdadero nombre, y nos considera mohinos y cariacontecidos con tal contrariedad.

Nada de eso, *Sr. Cronista*. Aquí nos tiene usted tan serenos, dispuestos á aguantar el chaparrón de vaciedades con que pretende mortificarnos.

Quien se preocupa más del asunto es el público, curioso de suyo, que lleva su fantasía hasta el punto de atribuir las famosas crónicas á una *Trinidad* de esta villa que comunica sus impresiones al *Santo Oficio* de *El Carbayón*, quien les da forma y forja los rayos para pulverizarnos.

Otros achacan la parternidad á cierto diablillo li-

terato que se dedica á hablar mal de nuestro periódico y sacar la tripa de mal año en las fiestas de la contornada.

Pero, repetimos, á nosotros nos tiene sin cuidado que sea A ó B quien nos fustiga.

¡Ya parecerá en su día editor responsable!

Puede, por tanto, el chistoso *Mario* continuar escribiendo sus *Crónicas castropolenses*, que no nos quitan honra y dan á conocer al público como escriben los mansos, los humildes, los de la *buena Prensa*.

Para consolarnos de las desazones del *cronista*, hemos tenido este año una hermosa y animada fiesta de San Roque.

¡Que paseo y que mujeres! En Castropol no se recuerda una fiesta igual.

Por la noche—que no se entere *Mario*—se celebró en el Campo, en obsequio á los mareantes, un baile campestre *superior* que se prolongó hasta la una de la madrugada.

La nueva ley de Justicia municipal trae á mal traer á los caciques del Partido. Aquí dicen que vendrá un Juez de la Montaña que alega grandes méritos y servicios prestados á D. Everardo; aunque se nos figura que por esta vez ha llegado un poquito tarde *el de la Montaña*.

¡Ay qué *pena* D. Everardo!

SUSCRIPCIÓN

PARA LA REFORMA DEL CAMPO DE SAN ROQUE

	Pesetas
<i>Suma anterior</i>	102
Dos damas	10
<i>Total</i>	112

(Continuará)

DEL PARTIDO

BOAL

El 7 del actual celebró su fiesta onomástica el joven Alberto Gonzalez, de los Mazos. Con este motivo invitó para la fonda «El Pasadoiro», á muchos de sus amigos, cuyo dueño sirvió una merienda espléndida y bien presentada. Asistieron entre otros que no recordamos, D. Dámaso Arias Campoamor, de Figueras, D. José Combarro, D. Bernardo Pérez, D. Primitivo Oliveros, D. Alberto Fernández Santa Eulalia, D. Félix Pérez, D. José Artime é hijo, D. José Castriellón, D. Pedro Estrada, D. Nicolás Martínez, D. José Bousoño, D. Manuel Fernández, D. Ruperto Martínez,

D. José S. Novo, D. Emilio Fernández, D. Jesús Rodríguez, D. José Bousoño Infanzón, D. Rufino Combarro, D. Antonio Rodríguez, D. Benjamin Sánchez, D. José, D. Jesús y D. Angel Martínez Villamil, Don José González, hermano del anfitrión y D. Juan M. Villamil.

A la hora del champagne, comenzaron los brindis, que los hubo para todos gustos, reinando la armonía y el buen humor en todo momento, por lo cual se puede afirmar que fué una fiesta familiar y en la que hizo los honores de todos D. Benigno Sánchez.

El día 10 unieron sus destinos en la parroquial de esta villa la simpática Srta. María Quintanilla de Santa Eulalia con el joven Benigno Brañas, de los Mazos.

Nuestra enhorabuena.

El día 15 se celebró en los Mazos la festividad de la Asunción, á expensas de los hermanos Alberto y José González Martínez, recién llegados de Cuba. Tanto en la verbena como la función religiosa y fiestas profanas, estuvieron espléndidas. Bien por nuestros amigos.

El 14 salió de esta villa con dirección á Villalegre, Avilés, nuestro querido amigo D. Silverio Fernández, con su simpática señora y bellas hijas. Feliz viaje.

El mismo día partió con dirección á Pravia el Sr. Cura jubilado de Serandinas, D. Francisco Méndez San Julián. Felicidades le deseamos.

En la hermosa *Carbayeira* de Prelo, celebróse como en años anteriores la fiesta de San Roque. Estuvo animadísima, sobre todo en Llaviada, á donde la flor y nata de Boal concurren con suculentas meriendas, capaces de resucitar los muertos por el apetitoso olor que despedían. Por la noche hubo baile en Boal, en la escuela, y público en los cafés de Josepín y Justa. ¡Viva lo bueno!

Vega de Ribadeo

Con gran animación se celebraron este año las fiestas en honor de la Asunción, no recordándose en ningún otro una concurrencia tan numerosa.

El primer número del programa, ó sean las regatas en Porto, atrajo buen contingente de aficionados que acudieron á aquel hermoso sitio en embarcaciones de Ribadeo, Castropol y Figueras.

Se corrieron las regatas para lanchas de seis y cuatro remos, obteniendo los premios las patroneadas por Marcelino Pérez Lebrede y Emilio Espina, de la Vega.

La feria del día siguiente, si bien no fué tanta la

concurrancia de ganado como se esperaba, dió lugar á bastantes transacciones, á precios regulares.

En el concurso de ganados obtuvieron premio los siguientes:

Caballar.—Ejemplar de D. Cipriano Vijande, de Barcia de Piantón.

Mular.—Ejemplar de D. Francisco López, de Abres.

Asnal.—Ejemplar de D. José Acevedo, de Noval.

Vacuno.—Ejemplares de D. Alejandro Arias, de Merille y D. Antonio Rodríguez Díaz, de Montouto.

La ternera que se rifó el día 16 le tocó en suerte al secretario del «Centro Obrero», D. José Bustelo, de la Galea.

El atractivo principal de las fiestas ha sido sin disputa alguna el gaitero de la Abadía de Gijón, que hizo verdaderas filigranas con la gaita, á la vez que cantaba el tamborilero alegres y sentidas pravianas.

Los fuegos de Reus, que se quemaron por la noche, fueron de gran lucimiento y novedad, presenciando la velada un gentío inmenso.

El paseo del día 15, á qué describirlo. Con decir que en el Campo de Medal se dieron cita todas las bellezas de las villas del Eo, está dicho todo. En esa noche y en la siguiente de San Roque tuvieron lugar en la Sociedad «El Liceo», dos funciones de teatro en las que tomaron parte distinguidos aficionados de la localidad, poniéndose en escena, además de otras obras, una divertida revista del joven D. Alberto Cotarelo, titulada «Instantáneas Veigueñas», que fué del agrado del público, premiando su labor al final con un nutrido aplauso.

Con un número en extremo alegre y simpático se cerraron los festejos: la gira campestre en la entresaca de la Abaira. Allí reunido el pueblo entero de La Vega se entregó á las expansiones que brindaban lo ameno del lugar y la deliciosa temperatura que se disfrutaba. Hubo varios banquetes, muy bien servidos por el acreditado fondista, D. Benigno Arango, y amenizó el acto como todos los demás durante las fiestas la Banda municipal.

A la hora del champagne, el acaudalado y espléndido *americano* de Mendoza, D. Angel Bustelo, obsequió con el líquido espumoso y tabacos á sus numerosos amigos.

A media tarde se organizó un animado paseo y baile que se prolongó hasta bien entrada la noche.

Recuerdo grato quedará en La Vega de los festejos de este año, por lo que merecen un aplauso sus organizadores.

X.

Vega de Ribadeo 19 de Agosto de 1907.

TAPIA

Acompañado de su esposa, D.^a Elvira Martín, y su hermana Angelita, ha llegado de Madrid á esta villa D. Ubaldo Rodríguez.

Con mediana concurrancia se celebraron este año las fiestas de San Lorenzo, en Santa Gadea, y La Paloma, en Mántaras.

El pasado domingo falleció en esta villa D.^a Josefa Gómez, á cuya familia acompañamos en su justo dolor.

De la Habana llegó el joven Fermín López. Feliz arribo.

Salió para Buenos Aires, D.^a Servanda Barrio. Buen viaje.

La Caridad

El día 10 se celebró en Lebrede, hijuela de Arancedo, la fiesta de San Lorenzo, costeadá por varios *americanos* de aquel pueblo; la amenizó la banda de música de Boal. Por la tarde hubo muchos bailes y se dispararon cohetes de grueso calibre en abundancia.

También se verificó el 11 en Rozadas, la fiesta del Corpus, con gran concurrancia de gente de Boal y otros puntos, por ser esta fiesta de mucho rumbo y de las que llamaron la atención por el sinnúmero de voladores que se dispararon, tanto la víspera como el día de la festividad. La verbena fué muy lucida, con farolillos á la veneciana y música por la charanga de Miudes.

La función religiosa estuvo á la altura de cualquier población, luciéndose los mejores ornamentos con que cuenta esta Iglesia, admirando todos los asistentes la solemnidad y el esplendor que á estos actos suele dar el digno párroco de Rozadas.

Después de la procesión tuvo lugar un gran banquete al aire libre, en el punto denominado «La Carbayeira», con que obsequió á sus amigos D. Leopoldo Fernández, recién llegado de la Habana, después de 20 años de ausencia. Durante la comida reinó la mayor animación, y al final hubo entusiastas brindis enalteciendo al anfitrión, que por su caracter franco y amable merece el aprecio y simpatía de todos sus convecinos.

El baile fué incesante durante el día y la noche.

A su pueblo natal de Arancedo, llegó de Madrid el empleado del Banco de España, D. Juan González, acompañado de su apreciable señora.

También llegó de la Habana á Romaelle, Don Leandro Sánchez.

Como en años anteriores, el 15 se celebró la tradicional romería de «La Braña», siendo muchos los romeros que acuden á aquel santuario á depositar sus exvotos.

S A E T A

¡Oh! San Lorenzo glorioso,
que sin cometer pecado
en parrillas fuiste asado
por aquel pueblo furioso.
Si cayese en el garlito,
entre aquella feroz gente
el cacique de Occidente,
más que asar, lo hubieran frito.

DE LA DECENA

SENSIBLE DESGRACIA

Hace unos días que pereció ahogado un niño de la inmediata villa de Ribadeo, que estaba bañándose en la playa de Figueirúa en compañía de otros muchachos de su edad. Sensible es que todos los años haya que lamentar desgracias de esta clase.

Ha sido sancionada por S. M. el Rey la ley votada en Cortes concediendo el bronce necesario para la erección en esta villa de la estatua al heroico marino D. Fernando Villamil.

Dentro de pocos días es esperado en Boal el Senador del Reino y distinguido médico y escritor, nuestro amigo D. Angel Pulido, muy querido en Asturias.

Salieron para el balneario de Santa Teresa (Avila), nuestro amigo D. Francisco Cancio y Villamil, de Salave y D. José Antonio Fernández y López, de la Casanova de Serantes.

Llegó á su pueblo natal el entusiasta luarqués D. Rosendo Fernández, acompañado de su señora é hija.

Estuvieron hace días en Castropol, y en Figueras en casa de nuestro amigo D. Eladio Rico, sus tíos D.^a Germana Rico y nuestro amigo D. Ubaldo Vidal.

En la tarde del domingo último fué viaticada la señora de esta villa D.^a Ofelia Rodriguez de Montearo.

Le deseamos alivio en su dolencia.

Por fortuna no tuvo consecuencias mayores el incendio iniciado el 17 del corriente en la casa de nuestro convecino y amigo D. José M.^a Guerra.

D. Alfredo A. Cascos, hermano de nuestro querido amigo D. Godofredo, ha sido nombrado vocal

del Consejo de Obras públicas y Jefe de la 5.^a dirección de ferrocarriles, á la cual corresponden los de Asturias.

Nuestra enhorabuena.

Ha fallecido en Celanova, Orense, el Notario de Lugo, D. Antonio Fernández Cid.

Era el finado un abogado competentísimo que había pertenecido á la judicatura y se hallaba emparentado con distinguida familia de Ribadeo, á la que enviamos nuestro más sentido pésame.

¿SERÁ VERDAD?

Según *El Correo de Asturias* vuelve á hablarse de que en breve se establecerá entre Oviedo y Baamonde, un servicio de cinco automóviles para viajeros.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al dignísimo é ilustrado Director del Colegio de Santa Isabel de Tapia, P. Benigno Díaz.

Un vecino de la Fuente se nos queja del hedor insoportable que despiden el Matadero establecido en aquel sitio.

El interesado formula por nuestro conducto las siguientes preguntas al Sr. Alcalde:

¿Al establecerse el Matadero en el sitio de referencia, se tuvieron en cuenta las disposiciones de las Ordenanzas municipales?

¿Pueden emplazarse establecimientos de esa clase y estercoleros dentro del radio de la población, donde, á la vez de la repugnancia que causa el sacrificio de las reses al vecindario, pueden originar perjuicios á la salud pública?

UNA VELADA TEATRAL

El día de San Lorenzo se celebró en Figueras una fiesta infantil en casa de nuestro distinguido amigo D. José Castro Valdés, organizada por D. Arturo López en la que tomaron parte varios niños de apreciables familias de la vecina villa, que demostraron excelentes aptitudes escénicas en las obras que representaron en el improvisado escenario dispuesto en uno de los salones de la hermosa casa del Sr. Castro.

Al final de la función tuvo lugar un animado baile, al que asistió toda la buena sociedad de Figueras y algunos jóvenes de Castropol que vinieron altamente complacidos de la buena acogida que les dispensaron los Sres. de Castro.

Ayer estuvieron en esta villa nuestros amigos D. Víctor Ochoa, D. Félix A. Cascos y D. Antonio Gamoneda, Oficial mayor del Congreso de los Diputados, que hicieron el viaje en automóvil desde Luarca.

Después de pasar unos días en esta villa en casa de sus amigos los Sres. de Lorient, han salido para Santander y Suiza, respectivamente, D. Sebastián Ruiz Rascón, comerciante de la Isla de Cuba y el joven Carlos Almiñanaque.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta, como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los pedidos al Administrador.

EL BUEN GUSTO

CONFITERÍA Y PASTELERÍA
DE

Ramón Fernández de Ocal

CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, pastelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, trancos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licóres de las más acreditadas marcas.

Villar y Compañía

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención a las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba,

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

Vice-Consulado del Uruguay

A CARGO DE

D. Baldomero Pérez y Martínez

— TAPIA —

Comprende la demarcación siguiente: Parte occidental de Asturias, partidos de Castropol, Luarca, Tineo y Cangas de Tineo. En la provincia de Lugo, Ribadeo, Mondoñedo y Vivero.

LA AMÉRICA

SASTRERÍA, CAMISERÍA COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"
CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

Pasajes económicos para las Américas

Victoriano Pérez

AGENTE DE EMBARQUES (Matriculado)

— Evita molestias y dinero —

Se encarga de toda clase de pasajes, para los distintos sitios de América. Trabaja con todas las compañías de vapores que salen del puerto de La Coruña, é informa sobre la documentación que actualmente se precisa.

Dirigirse: San Carlos, 6.—LA CORUÑA

TIENDA DE ÓPTICA

DE

ANTONIO LOPEZ

ÓPTICO REFRACCIONISTA



✽ Calle de la Paz, núm. 1.—RIBADEO ✽

El Sr. López cuenta con todos los aparatos ópticos más modernos: tanto como la CAJA DE PRUEBA, para graduar la vista, ya sea presbicia (vista cansada), miopía, hipermetropía, ostigmatismo, extravismo y operado de catarata. Por graduar la vista, no cobra nada.

Facilita anteojos á precios módicos, todos con piedras de roca del Brasil y armazones de níquel, aluminio, oro relleno y oro macizo.

Gran surtido en barómetros de precisión, gemelos de campo, marina y teatro; termómetros de temperatura y de FACULTATIVOS. Despacha las prescripciones de los oculistas al momento.